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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO 11

Zasady oceniania

Za rozwigzanie zadan z arkusza Il mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

Model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, a nie jest $cistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczeg6lnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedZ w pelni poprawnag.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sig tyle
punktow, ile prawidlowych clementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem
w kluczu) przedstawit zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
1 zaprzeczaja udziclonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero
punktow.

Model odpowiedzi i schemat punktowania zadan z arkusza 11

Numer
zadania

Oczekiwana odpowiedz

Maksymalna
punktacja
za zadanie

26.

Za kazda z dwoch prawidlowo przedstawiong cechg wspdlng - po 1 pkt.
Przyktady cech:

- obecnos¢ podwajnej blony biatkowo-lipidowej (1pkt),

- blona wewngtrzna pofatdowana (1pkt),

- wngtrze wypetnione substancja biatkowa (1pkt),

- zawieraja DNA (1pkt),

- rybosomy (Ipkt).

2

27.

Za prawidltowy wybor dwoch btednych zdan - 1 pkt.

Prawidlowa odpowiedz: zdania B i D (1 pkt).

Za trafne uzasadnienie wyboru kazdego z dwoch zdan — po 1 pkt.

Przyklady uzasadnienia wyboru zdaf B i D:
zdanie B - wsrod obu typow komorek moga wystgpowac takie, ktére
oddychaja tlenowo lub beztlenowo (1 pkt),

— zadanie D - w komérkach prokariotycznych, podobnie jak w
cukariotycznych, wyst¢puja rybosomy niezbgdne w biosyntezie biatek
(1 pkt).

28.

Za prawidlowe przedstawienic wspolnej cechy budowy owocow — 1 pkt.
Przyktady cech:

- wszystkie owoce zawierajg nasiona (1 pkt).

- wszystkie owoce maja owocnig (1 pkt).

Za prawidtowe okreslenie wspolnej funkcji owocow — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: wszystkie owoce umozliwiajg rozprzestrzenianie sig¢ roslin

(1 pko).
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29. |Za prawidlowo okreslong funkcj¢ zwiazana ze zdolnosciag DNA do replikacji 2
— 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: replikacja umozliwia przekazanie kompletnej informacji
genetycznej komdrkom potomnym powstalym w wyniku podziah
(mitotycznego) (1 pkt).

Za prawidlowo okreslong funkcj¢ zwigzana ze zdolnoscia DNA do transkrypcji —
1 pkt.

Przyklad odpowiedzi: transkrypcja umozliwia wytworzenie matrycy do syntezy
biatka (jest jednym z warunkow ekspresji informacji genetycznej)

(1 pko).

30. |Za prawidlowe przedstawienie kazdej z dwdch adaptacji nablonka do pelnionej 2
funkcji - po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- obecnosc¢ rzgsek ulatwia wylapywanie zanieczyszczen pylowych z wdychanego
powietrza (1 pkt),

- obecnos¢ gruczotow sluzowych (ich wydzielina powleka powierzchnig
nablonka) umozliwia nawilgocenie wdychanego powietrza (zlepianie
zanieczyszczen pylowych, co ulatwia ich usuwanie) (1 pkt).

31. |Zakazda z dwoch prawidtowo ustalona zalezno$¢ — po 1 pkt. 2
Przyktady odpowiedzi:

- mnigjsza zawarto$¢ wody w nasionach warunkuje dhuzsze zachowanie
zdolnosci nasion do kietkowania (1 pkt),

- nizsza temperatura przechowywania nasion warunkuje dhuzsze zachowanie
zdolnosci nasion do kietkowania (1 pkt).

32. |Zakazda z trzech prawidtowo opisana cechg fotosyntezy i chemosyntezy — 3
po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- pierwotne zrodto energii: A — $wiatlo, B — energia wigzan chemicznych

w prostych zwigzkach mineralnych (1 pkt),

- znaczenie procesu dla organizmu: C i D — wytwarzanie zwiazkow
organicznych potrzebnych organizmowi (odzywianie, gromadzenie

w syntetyzowanych zwigzkach organicznych energii potrzebnej organizmowi)
(1 pkt),

- znaczenie dla ekosystemu: E — zrodto pokarmu (zwigzkow organicznych,
tlenu) dla heterotrofow (umozliwia przeplyw energii przez ekosystem),

F — przeksztalcaniec wyst¢pujacych w podlozu zwiazkow nieprzyswajalnych
(trujacych) dla roslin w zwiazki przyswajalne (nietrujace) czyli obieg
pierwiastkOw w przyrodzie (1 pkt).

33. |Za wybér jogurtu 3 — 1 pkt. 2

Za prawidlowe uzasadnienie — 1 pkt.

Przyklady uzasadnienia:

- dieta przeciwmiazdzycowa powinna zawiera¢ mato thuszczow, mato
weglowodanow, a jogurt nr 3 w pordwnaniu z pozostalymi ma najnizsza
zawartos¢ thuszezu (1 pkt),

- jogurt ten jest najmniej kaloryczny w porownaniu z pozostalymi, jego
spozywanie niec powinno prowadzi¢ do gromadzenia thuszczow w organizmic
(co zapobiega miazdzycy) (1 pkt).
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34. |Zakazdg z dwoch prawidlowo sformutowang i trafhg hipotez¢ — po 1 pkt.
Przyktady hipotez:

- zwigkszona zawartos¢ glinu w glebie wptywa ograniczajaco na rozwoj systemu

korzeniowego sosny (1 pkt),

- im wigksza zawartos$¢ glinu w glebie, tym silniejsze zahamowanie wzrostu
(rozwoju) sadzonek sosny (1 pkt).

35. | Za prawidlowe przypisanie kazdej z trzech par informacji, dotyczacych
fermentacji mlekowej i oddychania tlenowego — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:

- 1 — kwas mlekowy, 2 — woda (1 pkt),
- 3 —nie, 4 — tak (1 pkt),
- 5 — cytoplazma, 6 — mitochondrium (1 pkt).

36. | Za kazdy z dwoch trafnie sformutowany problem - po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

- zalezno$¢ migdzy aktywnoscia zyciowa organizmow a iloscia
mitochondriow w komorkach roznych rodzajow tkanek (1pkt),

- zalezno$¢ migdzy intensywnoscia oddychania komorkowego a rodzajem
tkanki (1pkt).

37. | Za trafny zestaw do$wiadczalny do sprawdzanej hipotezy — 1 pkt.

Za trafny sposob ustalania wynikow — 1 pkt.

Przyklady odpowiedzi:

- zestaw do$wiadczalny — co najmniej dwie rosliny tego samego gatunku z r6zna
liczba lisci (o roznej powierzchni lisci) umieszczone w naczyniach
(probowkach) z jednakowgq iloscia wody (1 pkt).

- ustalanie wynikow — po okreslonym czasie trwania do§wiadczenia zmierzenie
(ustalenie) ilosci pozostalej wody w poszczegolnych naczyniach (probowkach)
(1 pkt).

38. | Za prawidlowe okreslenie, co ilustruje linia kropkowana wykresu — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: linia obrazuje pierwotna odpowiedz immunologiczna na
antygen 2 (1 pkt).

Za prawidlowe sformutowanie kazdego z dwoch wnioskow — po 1 pkt.
Przyktady wnioskow:

- maksymalny poziom przeciwcial w pierwotnej odpowiedzi immunologicznej
jest nizszy niz w odpowiedzi wtornej (1 pkt),

- wtorna odpowiedz immunologiczna jest skuteczniejsza od pierwotnej (wWyzszy
poziom przeciwcial) (1 pkt),

- w obu rodzajach odpowiedzi immunologicznej poziom przeciwciat jest
zmienny, ma faz¢ wzrostu, maksimum i spadku (1 pkt).

39. | Za poprawnic okreslong zawartos$¢ kazdego z trzech sktadnikow - po 1 pkt.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- woda — zawartos¢ w miejscu A jest wigksza niz w migjscu B (1 pkt),

- mocznik - — zawarto$¢ w miejscu A jest mniejsza niz w miejscu B (1 pkt),
- aminokwasy - zawarto$¢ w miejscu A jest wigksza niz w miejscu B (1 pkt).
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40.

Za wskazanie wlasciwych dwoch cech rozrodu gadow — 1 pkt.

Przyktady cech: zaplodnienie wewngtrzne, wyksztalcenie blon plodowych

(1 pkt).

Za prawidtowe uzasadnienie wartosci adaptacyjnej kazdej z dwoch wskazanych
cech gadow — po 1 pkt.

Przyktady uzasadnienia:

- zaptodnienie wewngtrzne - plemniki nie sa narazone na wysychanie

w $rodowisku ladowym, ponadto docieraja szybko (i skutecznie) do komorki
jajowej (1 pkt),

- wyksztalcenie blon ptodowych — zapewniaja one odpowiednie warunki
(wilgotnos$é, dostep substancji odzywczych, zbieranie produktow przemiany
materii, dostgp tlenu), rozwijajacemu si¢ zarodkowi w §rodowisku ladowym
(w jaju na ladzie) (1 pkt).

41.

Za prawidlowe przyporzadkowanie kazdych dwéch z czterech elementéw kwiatu
zrysunku B i1 A — po 1 pkt.

Poprawne zestawienie:a—4,b—-5,¢c—-2,d - 3.

Za poprawne wyjasnienie ewolucyjnego pochodzenia stupka — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: shupek powstal ze zrosnigcia si¢ owocolistkow (1 pkt).

42,

Za prawidlowe wyjasnienic mechanizmu wygigcia si¢ pedu — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

- zwigkszone st¢zenie auksyn po dolnej stronie pedu powoduje szybszy jej
wzrost (W porownaniu ze strong gorng) i wygigcie pedu w gorg (1 pkt).

Za trafne wskazanie 1 uzasadnienie, ktora reakcja jest przyktadem geotropizmu
ujemnego — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: geotropizmem ujemnym jest reakcja pedu na sitg
przyciagania ziemskiego, gdyz kierunek wygigcia pedu (w gorg) jest przeciwny
do kierunku dzialajacego bodzca (sity grawitacji) (1 pkt).

43.

Za prawidltowe narysowanie schematu uwzgledniajacego:

- we wlasciwej kolejnosci wymienione w tekscie elementy, uczestniczace

w regulacji: podwzgorze, przysadka mézgowa (przedni plat), hormony tropowe,
gruczot docelowy, hormon X, jego podwyzszony i obnizony poziom (w krwi) —
1 pkt,

- drogi hamowania funkcji wydzielniczej podwzgorza i przysadki — 1 pkt,

- droge pobudzania funkcji wydziclniczych podwzgorza — 1 pkt.

44.

Za stwierdzenie, ze badany groch jest heterozygotyczny — 1 pkt.

Z.a trafne uzasadnienie odpowiedzi — 1 pkt.

Przyktady uzasadnienia:

- groch jest heterozygotyczny, poniewaz potomstwo jest zroznicowane (polowa
potomstwa ma nasiona okragle, polowa zas kanciaste) (1 pkt);

- gdyby byt homozygotyczny, wszystkic potomne organizmy bytyby jednakowe
(1 pkt).

Za poprawnic zapisang krzyzowke — 1 pkt.

Przyktad zapisu:

P: Aa x aa Aa - groch okragly, aa — groch kanciasty

F; Aa Aa aa aa stosunek fenotypdéw 1:1 (1 pkt)

45.

Za kazdy z dwoch trafny argument po — 1 pkt.

Przyktady argumentéw:

- sa to osobniki najbardziej spokrewnione (maja taki sam genotyp) (1 pkt),
- ewentualne roznice fenotypowe sa wynikiem wplywu srodowiska (1 pkt).
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46.

Za kazdy z dwoch trafny argument po — 1 pkt.
Przyktady argumentow:
- uzyskiwanie organizmow transgenicznych umozliwia podniesienic wartosci
uzytkowej niektorych roslin uprawnych (1 pkt),
- organizmy transgeniczne moga by¢ pomocne w rozwigzaniu problemu
produkcji niektérych lekéw (1 pkt),

- prace nad organizmami transgenicznymi przyczyniajq si¢ do rozwoju

nauki (inzynieria genetyczna, biotechnologia itd.) (1 pkt).

Jezeli zostang podane przyklady z tekstu to taka odpowiedz jest rowniez
uznawana.

47.

Za prawidlowe okreslenie stopnia pokrewienstwa migdzy wskazanymi parami
organizméw — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

- stopien pokrewienstwa migdzy ¢ma i mucha jest mniejszy niz migdzy koniem i
ostem (1pkt).

Za trafne uzasadnienie odpowiedzi —1 pkt.

Przyktad uzasadnienia:

- w cytochromach ¢ ¢my i muchy jest wigcej roznych aminokwasow niz w
cytochromach c konia i osta (1 pkt).

48.

Za prawidlowe rozpoznanie i nazwanie rodzaju sukcesji na obu obszarach — po 1
pkt.

Poprawna odpowiedz: I obszar — sukcesja pierwotna, II obszar — sukcesja
wtorna) (1 pkt).

Za okreslenie roznicy migdzy rodzajami sukcesji — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: sukcesja pierwotna ma miejsce na terenie
(niezasiedlonym), na ktérym wczesniej nie wystgpowala zadna biocenoza;
sukcesja wtorna zachodzi tam, gdzie wystgpuje jakas biocenoza (i prowadzi do
jej zmiany) (1 pkt).

49.

Za prawidlowe okreslenie tendencji zmian — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: wzrost zuzycia energii jadrowej i energii pochodzacej ze
zrodet nickonwencjonalnych (spadek wykorzystania ropy naftowej i gazu
ziemnego jako no$nikow energii) (1 pkt).
Za trafne okreslenie kazdej z dwoch przyczyn — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
- wzrost zainteresowania nickonwencjonalnymi zrodtami energii w zwigzku z
powszechng opinia, ze sa onec bardziej ekologiczne (1 pkt),
- nizsze calkowite koszty uzyskiwania energii jadrowej w porownaniu z
uzyskiwaniem energii, na przyklad ze spalania wegla (1 pkt)
- wyczerpywalno$¢ zasobow (1 pkt).

50.

Za kazdy z dwoch racjonalny argument (niezaleznie od pogladu za, czy przeciw)

—po 1 pkt.

Przyklady odpowiedzi:
ogrody zoologiczne mogg peti¢ rolg bankéw gendw gatunkow gingcych

- (1 pk),

- ogrody zoologiczne mogg by¢ miejscem reprodukcji zwierzat nalezacych do
gatunkow ginacych (1 pkt),

- obserwacja zwierzat pozwala dokladniej poznac ich biologig (1 pkt),

- wyrzadzamy krzywdg zwierz¢tom, zamykajac je w klatkach (1 pkt).
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